

消防處 廉署 食衛局 保安局 物流署 機電署 食環署

多得「任何仁」 妻助夫擊退死神

打電話999求救 回憶視頻口訣 邊學邊做心肺復甦

香港文匯報訊(記者 殷翔)消防處早前推出神秘「任何仁」系列宣傳視頻,指導市民如何為心跳停止人士做心外壓「心肺復甦術」(CPR),引起公眾熱議。去年一名少婦在家遇到丈夫心臟病突發心跳停止,回想「任何仁」的視頻,在999指揮中心消防隊目葉少權電話指揮下,及時為丈夫做心肺復甦術,直至救援人員到場,成功救夫。她日前接受媒體訪問時,感謝消防處「任何仁」宣傳短片,並感謝葉少權的熱情電話指導,呼籲公眾多了解急救知識,也許哪天就能救人救己。



陳太講述救夫的「驚心10分鐘」,說事後才從醫生處得知,每為丈夫做一分鐘心肺復甦術,就能增加7%至10%的生存機會。如果不是看過「任何仁」視頻,沒有在葉少權指導下及時為丈夫施救,丈夫肯定回魂無望。她表示,丈夫做緊急心臟搭橋手術後,昏迷10天才甦醒過來,第一個動作就是握着妻子的手,第一句話就是對妻子說:「辛苦晒!」經此生死劫後,夫妻感情更佳,更珍惜相處的時間,再也不會為雞毛蒜皮的事爭吵。因此陳太決心站出來講述自己的經歷,讓公眾都了解到心肺復甦術的重要性。

一年前行山 夫突感心絞痛

陳太說,以前從來沒發現丈夫有心臟病,唯一一次是一年前行山時,他突然感到心絞痛,但5分鐘後就一切如常。她多次催丈夫去檢查,但丈夫一直拖延,最後不了了之。去年11月他們搬家,忙至深夜11時許,她進洗手間時突然聽到客廳重物墮地,跑出來一看,丈夫已全身發青,倒地不醒。她撲過去呼叫丈夫,但全無回應,細摸之下發現他已無心跳和呼吸。

陳太形容,那一刻她十分冷靜,知道家中只有自己一個人,只有自己能救丈夫,而自己必須竭盡全力救夫。她立刻用免提致電999,消防隊目葉少權接聽後,一邊安排救護車前往營救,一邊根據指引要求陳太打開房門,方便救援人員第一時間入內,並要求她立即為陳生做心肺復甦術。陳太想起看過的「任何仁」宣傳視頻,當時只覺得搞笑,並沒往心裡去。她依據回憶及葉少權的指示,將丈夫平躺放於地面,在兩乳之間的中心位置,雙手重疊用力按壓,每兩秒按壓一次,每次最少要按下去5厘米。

陳太回憶,人的胸骨很硬,每次要按下去5厘米真的很累,要用全身重量壓下去,但她一直堅持按葉少權「1、2、3」的指點用力按壓,一邊焦急問救護車到哪了。數分鐘後 白車警號樓下響起 葉少權在電話中一邊大聲數按壓節奏,一邊大聲鼓勵:「你一定要堅持下去,3!只有你能救他,4!救護車到×街了,5!」直到七八分鐘後救護車的警號在樓下響起,兩人才同時鬆了口氣。救護員到場接過急救工作,陳太一直很

冷靜地配合救護員的救助工作,並陪丈夫乘救護車到醫院急救。直到丈夫推進手術室,她才由高度緊張緩解下來,不禁放聲痛哭。半月治療後 夫恢復良好 她說:「心臟病真是隱形殺手,停心跳十分鐘已對身體造成很大傷害。好在經過半月治療,老公恢復良好,現在已康復。我勸他出來分享經歷,讓別人了解心肺復甦術的重要性,可是他『怕醜』,只好我來『拋頭露面』。」

非法中介費是行規? 有扎鐵工抽回佣36萬

香港文匯報訊(記者 殷翔)廉署破獲系列建造業界為工人介紹工作後,以「行規」為名收取非法中介費的案件。廉署執行處總調查主任余顯麗表示,相關貪污投訴及廉署檢控案件近年明顯上升,受害人均為基層工人,被人苛索「介紹費」或「茶錢」,甚至在工後長期抽取「回佣」,近年破獲最大宗此類案件涉款高達36萬元。廉署表示會致力打擊建造業貪污和剝削勞工的行為,以維護業界廉潔公平的工作文化。廉署總防貪主任張展杰、總廉政教育主任趙汝達介紹,廉署已與業界和工人們進行系列合作活動,提醒收受「茶錢」均屬違法。余顯麗表示,2016年、2017年、2018年廉署接獲建造業涉非法中介案分別為12宗、32宗、31宗,成功搜檢控人分別為1人、5人和7人,定罪人數分別為1人、4人和5人。由於調查需時及法庭審案排期,起訴案件大都不是同年接受調查的案件。

轉賬發薪。她強調「行規」不是貪污剝削工人的藉口,無論金額多少均會被檢控。她呼籲工人遇到要求「茶錢」時一定要即時拒絕,並立即向廉署舉報。她說,過去三年被起訴的13名被告,包括地盤主管、扎鐵工人、管工及焊接工人等,年齡由25歲至61歲;而他們被控的罪名包括代理人索取利益、代理人接受利益,以及串謀代理人接受利益等。至於被他們索取及接受利益的均為社會基層人士(有新入行人士、少數族裔及新來港人士),包括扎鐵工人、渠務工人、棚架工人,以及焊接工人等,人數多達35人。受貪污禍害的基層人士眾多,正好說明有關情況影響廣泛。



左起:趙汝達、余顯麗、張展杰呼籲工人們拒索「茶錢」立即舉報。香港文匯報記者殷翔攝

籲即時拒絕 向廉署舉報 她承認由於建造業實施日薪制,聘請工人時很多是口頭承諾,發薪及收受「茶錢」亦大都是現金,為成功檢控造成困難。因此廉署已向業界呼籲要簽署書面僱用合約,及使用銀行

未經僱主同意 即屬賄賂 她指,去年3月一名27歲扎鐵工人因「抽回佣」涉款36萬元被判刑13個月,該名男子在協助公司招請扎鐵「大工」(即具有最少三年經驗的扎鐵工人)時,隱瞞求職者的工作經驗令公司聘請3名不合資格扎鐵工人,一方面以「要給地盤高層回佣」為名,於一年零兩個月期間向3名工人收取合共18.4萬元,另一方面誘使公司向他們額外發放工資17.6萬元,被告當庭認罪。她強調「行規」不能作為免責辯護,法官判刑時曾指出,雖然被告認為索取及收受回佣是建造業「行規」,但法庭有責任向公眾表明有關「行規」是違法行為。不論這些貪污詐騙行為以什麼名稱「包裝」,稱為「介紹費」、「茶錢」或「回佣」也好,只要未經「主事人」即僱主的同意,即屬賄賂行為,不論行賄、受賄均屬違法,因此市民遇到有人索取賄款,千萬不要就範,以免誤墮法網。張展杰介紹,廉署已與政府和公共機構外判商合作,制定清晰防貪政策,明文禁止僱員和代理人向工人索

取介紹費,要求招聘工人時用書面僱用合約,呼籲工人使用建造業議會免費手機程式「建工易」找工作,並透過建造業議會向商會和工會推廣防貪措施等。廉署每年培訓職訓局學員防貪 趙汝達指,廉署已向職訓局每年7,000名學員提供防貪培訓,向新來港人士和少數族裔提供反貪宣傳單張和短片,並每年為3,000名建造業前線人員提供防貪講座。近年揭露相關案件增多,相信並非苛索「茶錢」現象增多,而是工人們的反貪意識加強,因此增加了舉報。

上水屠房防豬瘟 陳肇始巡察消毒池



陳肇始到訪上水屠房,巡察消毒池。

香港文匯報訊(記者 文森)食物及衛生局局長陳肇始於農曆新年期間到訪上水屠房,了解屠房為減低活豬感染非洲豬瘟的風險和防範疫症傳至香港所採取的措施。因應業界在農曆新年期間停止供應活豬,上水及荃灣兩所屠房在農曆年初一至初三進行了徹底清潔消毒。陳肇始巡察了屠宰大堂和牲口欄,聽取食物環境衛生署(食環署)人員匯報屠房所實施的生物安全措施。他得悉兩所屠房均已加強對進出車輛和人員、豬欄和屠宰線進行清潔及消毒,以預防非洲豬瘟病毒的傳播。此外,屠房增設了加壓水泵和高壓熱水槍等設備提升清潔的效能。陳肇始巡察了為徹底消毒運豬車而在上水屠房新設的消毒池的運作。食環署和屠房營運商亦安排人手監督清潔工作,確保車輛已經徹底清潔和消毒才予離開。指豬瘟不構成食安風險 至今,所有內地供港場及本港養豬場均無出現非洲豬瘟的個案。非洲豬瘟是豬的傳染病,不會傳染人類,不構成市民食物安全風險。市民可放心食用經烹煮的豬肉和豬肉製品。食環署和漁農自然護理署已落實一系列措施,加強包括本地養豬場、屠房和口岸的生物安全工作。



政府物流服務署安全駕駛獎頒獎典禮。公務員事務局fb圖片

物流署127司機獲獎

香港文匯報訊(記者 文森)公務員事務局日前在facebook表示,恭喜127位司機職系同事獲頒2018年安全駕駛獎,並指這個獎項是物流署自2001年成立以來第十次頒發,目的是嘉許表現優良的司機職系同事,同時推廣安全駕駛文化,鼓勵司機更加重視道路安全。公務員事務局指出,獲獎司機都是在10年或20年內無因為個人疏忽而導致任何需要負責任的交通意外,而且保持安全駕駛記錄,充分表現出他們專業的駕駛態度、重視乘客及其他道路使用者的安全。

李家超視察西九口岸新春運作

香港文匯報訊(記者 文森)保安局局長李家超日前到廣深港高速鐵路香港段(高鐵)西九龍站口岸視察,以了解在農曆新年期間的運作情況,以及探訪駐西九龍站口岸的當值人員。李家超首先到訪香港口岸區的警察案室,其後在入境事務處及香港海關的人員陪同下在離境大堂視察旅客的出境和清關情況。李家超隨後前往內地口岸區,探訪內地口岸辦、邊檢、海關及鐵路公安的派駐人員。在探訪各單位時,李家超感謝各人員在新春佳節堅守崗位,維持口岸暢順運作,使大量旅客在農曆新年假日高峰期繼續享受高鐵路舒適和便捷的服務。



李家超到西九龍口岸離境大堂,了解旅客出境情況。

機電署1月抽驗 12石油氣樣本合格

香港文匯報訊(記者 文森)機電工程署(機電署)日前公佈,該署於2019年1月以隨機抽樣的方式從石油氣加氣站和儲藏庫抽取了12個石油氣樣本化驗,結果顯示所有樣本品質均符合車用石油氣規格。詳細化驗結果上載於機電署網頁(www.emsd.gov.hk/tc/rl/pg_sample_analysis_simple),公眾人士亦可致電該署熱線2333 3762查詢。此外,機電署一直有檢視石油氣供應公司在每一次進口時提交的第三者獨立檢驗報告,以確保進口的石油氣品質符合規定。

食環署初一無休 年宵盆栽送院舍

香港文匯報訊(記者 文森)農曆新年期間,市民可能在家享受假期,或者忙於外出拜年,但不要忘记還有很多公務員要如常工作,繼續服務市民,食環署潔淨組就是其中之一。公務員事務局日前在facebook發文表示,在今年大年初一,來自港島及離島各區超過250名食環署潔淨組同事,一朝早就要開工,還有幾十架垃圾車及水車齊集維園,清理全港最大規模年宵市場的垃圾,務求盡快將場地還原讓市民使用。文中並指,食環署義工隊亦在年初一出動,將年宵市場檔主送出的花卉及盆栽轉送至安老院、殘疾人士院舍及公立醫院,讓院友亦可以感受到農曆新年的氣氛。



食環署潔淨組清理垃圾。公務員事務局fb圖片